La journée de rentrée de l’Action catholique des milieux indépendants aura lieu dimanche 25 septembre à la salle paroissiale de Sainte-Sévère (Indre).
 Fondée sur une relecture de la vie à la lumière de la foi, la vocation de l’ACI est d’aider les croyants à agir dans le monde et la société, à faire partager l'expérience chrétienne et à participer à la réflexion de l'Église.
Cette journée, ouverte à tous, débutera dès 9h30. Un partage se déroulera sur le thème « la vie est une aventure, ose-là ». Le Père Jean-François Petit, aumônier national de l'ACI et originaire de Sainte-Sévère, interviendra ensuite. Il célèbrera une messe à 16h, avant l’envoi des membres dans les territoires. Un repas convivial et des évènements culturels ponctueront la journée, dont la projection du film « Artiste de la Vie » (bande-annonce), qui incite, chacun selon sa personnalité, à travailler au bien commun.
Cette journée permettra de faire connaître le mouvement. Les personnes intéressées pourront discuter avec des membres de l’ACI. 
